

史海钩沉

守礼之邦

一位清朝使者眼中的琉球

□王振洲

日前,《人民日报》发表了一篇题为《钓鱼岛必须回归,琉球也将再议》的文章,日本的一些政客读后马上感到紧张。这不稀奇。俗话说为人不做缺德事,半夜敲门心不惊。日本人之所以紧张,是因为他们得到琉球的手段不地道、不合法,实为野蛮地掠夺他国领土。

琉球群岛曾有三个国家,中山、南山和北山,以中山最为强大,十五世纪中山王统一了几个国家建成了琉球王国。从明朝起五百多年时间,琉球都与我国保持藩邦关系,其国王都要由中国的朝廷册封。清朝嘉庆四年,琉球国王尚帮去世,他的儿子也已于早几年死去,因此孙子尚温表请朝廷,希望袭封。清廷派翰林修撰赵介山为正使,内阁中书李鼎元为副使前往琉球册封。著名的《浮生六记》作者沈复是随团成员之一。当时行船要看风向,前往琉球册封的使者一般是夏至前后西南风起时开船,冬至前后乘东北风归来。沈复所在的册封团是嘉庆五年农历五月初一出发,因当年东北风来得晚,他们在琉球的时间长达半年多,游遍了城市、乡村、大小岛屿。沈复感触颇深,回国后写出了《浮生六记》之一的《中山记历》,“志山水之丽崎,记物产之瑰怪,载官司之典章,嘉士女之风节。”《中山记历》虽不如《闺房记乐》那样艺术魅力四射,但所写都为亲历亲见,琉球的山山水水都写得具体而生动。

沈复出身于书香门第家庭,能书善画,喜欢旅游,尤其可贵的是不受传统束缚,常有独到见解。他在《浮生六记》之一的《浪游记快》中说:“余旅三十年来……凡事喜独出己见,不屑随人是非,即论书画,莫不存人珍我弃、人弃我取之意,故名胜所在,贵乎心得。”正因为独出见解,敢说实话,所以他写的《浮生六记》成为珍品。俞平伯先生在《校点重印〈浮生六记〉序》中说:“它俨如一块纯美的水晶,只见明莹,不见衬露;只见精微,不见制作精微的痕迹。”作家林语堂还把《浮生六记》译成英文,在美国出版。

册封团的两条船在海上行驶了六昼夜,在琉球首府那霸靠岸,欢迎的人群遍布大街小巷,世孙尚温率百官把使者们接到使馆。这天使馆和王宫都是坐东向西,以中国在东边,表忠顺面向之意。天使馆规模宏大、建筑精美,模样如同中国的官署,集办公、吃住、娱乐、纪念为一体。其中有两处纪念榜,一处书写明朝历次使者的姓名,最早是洪武五年,封中山王察度,使者为汤载,至崇祯元年封尚封,共十五次;一处书写清朝使者的姓名,康熙二年封尚质,使者为张学礼,到乾隆二十一年封尚穆。天使馆内的桌椅、床帐等都仿中国式样。

“洋溢声名四海驰,岛邦也解拜先师。庙堂肃穆垂瑰贵,圣教如今洽九夷。”沈复看了琉球的孔子庙后,情不自禁地写出了这首诗。孔子庙在久米村。明洪武初年,皇帝让福建三十六姓熟悉海事的人家前往琉球沟通,不久人家就在这里落户,建起了村庄和孔子庙。不仅他们的子弟读孔孟之书,当地人也喜欢学习,对儒学十分尊敬。王宫中保存着明朝永乐四年赐的墨及端硯等,并视为珍宝。新国王尚温擅书法,颇得元代书法家赵孟頫笔意。紫金大夫程顺则把来中国时在天津购买的宋代朱熹的一幅字视为宝贝,珍藏在家中轻易不给人看。琉球姓蔡的为明初去的三十六姓之一,在蔡家祠堂里供奉宋代书法家蔡襄的画像,主人还拿出蔡襄的真迹给沈复看。琉球人喜欢兰花,他们把兰花叫做孔子花。由此可见琉球人受儒学文化影响之深。

沈复游遍了琉球的大小岛屿,在欣赏美景的同时,还熟悉了当地的风土人情。那霸最显眼的地方,有一座牌坊,上面写着“守礼之邦”四个大字。琉球人正如牌坊上所写,文明礼貌,待人热情,不尚奢华。比如嫁娶“结彩鼓乐而迎,不计妆奁,父母送至夫家即返,不宴客,至亲具酒贺,不过数人。”一般群众办丧事,“则邻里聚送,观者护丧,掩棺即归。宦家则同官相知者,亦来送棺,出即归,大都不宴客。”

琉球没有军队,刑法仅三种:杀人者死,伤人的判徒刑,轻罪在太阳下晒,按罪的大小定晒的日数。国中好几年都没有犯过死罪的人。

琉球人民来过着与世无争、文明而富裕的生活,但1879年日本用武力强行吞并琉球,把琉球的国王押解到东京,将琉球改名为冲绳县。琉球曾向清廷求助,但腐败的清廷却无能为力。但琉球人民并不心服,多年来反抗不断,至今还在要求独立。

一个喝茶的地方

瓦庫

全国十佳特色茶馆

我是1972年冬天参军的,领到军装那天,我疯赶着回家,拿给爷爷看。爷爷把军装里里外外看了一遍,说:“人看衣裳马看鞍,你穿上这衣裳,就是公家人了。”抚摸着军装,看着我,“进了门,看个人,你一步都不能踏空,你一定要立到高处!”

我知道,爷爷这话,期望很稠。爷爷下了一辈子苦力,我一定要让爷爷美梦成真。

父亲把我送到县武装部,我坐着军用卡车离开县城时,父亲在早晨寒冷的风里看着我,天冷,父亲呼出的气就成了白色,父亲没有说话,没有招手,父亲呼出的白气,是父亲推我前行的最大动力。

三年后,我回家探亲,爷爷已经过世一年多,我大声质问父亲:“为啥不叫我回来?”父亲轻声说:“你爷说,娃正往高处走呢,不能拽娃的腿,不准给娃说……”

我跪在爷爷的坟前给爷爷烧纸,我的泪流了一脸,却没有哭出声,更没有哭诉。我只是在心里给爷爷说着我的点点滴滴,我相信,爷爷的魂灵就立在我面前,爷爷也会流泪,但泪脸上,是笑容。

五年后,我转业到了河南省委组织部。父亲每每接到我的信,都会提着信走遍村庄的街道,乡亲见了,自然问:“谁来信了?”他就说:“娃来信了,你看。”人们一看信封,就惊讶:“哟,娃在河南省委组织部工作?”父亲应:“噢。”似乎很淡。

后来,我调到省文联当专业作家,父亲每每接到信,往裤袋里一装,不再给别人看。我有了孩子以后,父亲抱着孩子在郑州转,有一回就转到了省委和省文联,回家后,心情很沉重,问我:“为啥要调到省文联呢?”我说:“我就是喜欢作家这个专业。”父亲摇摇头,叹道:“这几天,我抱着

名家新篇

西北风

□郑彦英

娃看了,你原来的单位,就挂了一个牌子,两个人背着枪站岗。你如今的单位,挂了一群牌子,干晾在那儿,没人管。”一句话说得我没法回应,却明确地表达了父亲心里的尺码。我想了想,对父亲说:“你放心,你娃一定会写出个名堂的。”父亲看看我,没有说话。这时候孩子哭了,父亲立即将她抱起来,轻轻拍着孩子的背,往门外走,走到门口,扭过头对我说:“你爷……”咽了一口唾沫,“咱一家的人,都指望着你呢……”

父亲这一句话,和他在寒冬里站在路上呼出的白气,如呼啸而来的西北风,推着我的脊背。

当上海电影制片厂让我去改编我的小说时,父亲高兴得说了一个村子,为了纪念这一事件,甚至给我的刚刚出生的侄子取乳名郑州沪。当电影《秦川情》在我的家乡拍摄时,父亲如一个剧务一般走村串乡给剧组借道具,母亲则在家里给剧组捣土豆芽。当电影在我的家乡一个个乡镇放映时,父亲看了一遍又一遍。当熟人向他道喜时,他却很谦虚:“娃也只会耍个笔杆子写个电影,不会弄别的啥。”

几年后,父亲来到郑州,一连几天,只帮助我照顾孩子,不说别的事。有一天吃饭时,父亲不看我,很淡地说了一句:“那个张艺谋,也是咱陕西人,也拍了个电影?”我一下子明白了父亲的心,那时候我年轻,自然也张狂,就笑着对父亲说:“爸,你放心,你娃也会得奖的。”

父亲把筷子往饭桌上一敲:“就要你这一句话呢。”

之后,我每发表一篇文章,每出一本书,父亲都会在第一时间阅读,当我得了一个一个奖时,父亲都会认真地看着证书,然后放下。我知道,父亲不满意,他期望的,不是这一般的奖项,而是国家一级奖。

非常可惜的是,当我终于获得鲁迅文学奖时,父亲已经过世两年。我把奖杯拿给母亲,母亲抚摸着奖杯说:“清明上坟时,给你爸说说。”放下奖杯,说:“你爷、你爸、你,一个性子,心气硬,心劲大。好是好,伤身子。”我豁然明白,说:“妈我知道咧,从今后,我要注意身体健康。妈你也得注意,你的健康,是一家人的福分。”

去年一入夏,母亲要回老家住,我不

同意。“妈你都82岁了,营养一定要好,才能保证身体健康,但是咱陕西农村,吃个肉都不方便,更谈不上鱼虾,而且呢,家里没有空调,热,厕所距离你住的房子,还有几十步,下雨地滑,你咋过去?光上厕所这一条,就让我放心不下。”

母亲却坚持要回,说:“我成天做梦,都在咱家院子里,心已经回了,硬将我圈在这儿,反倒会出麻烦。”

话一说到这里,我只好依了母亲。

没想到三个月后,母亲从家乡回来,说话底气足,脸上气色好,走路也很利索,这让我意外兴奋,就说:“没想到粗茶淡饭,反倒让你更健康了。”

母亲说:“在城里,找地方晒太阳,在农村,太阳好;在城里,脏气四处窜,在农村,好气围着。要不是城里有暖气,我冬天也住在乡下。”

上周四,我送母亲回老家,在高铁上,母亲对我说:“你是公家的人,得干好公家的事,写文章这个事,你得尺模好劲儿,别劳累过了,伤了身子,你有了好身子,咱一家人都安好了。”

从老家回来,我就去游泳了。40分钟,游了一千米,坐到岸上,看着一池干净的水,我想,我的身体就跟这池水一样,池水干净了,所有人都会在里面愉快地游泳,池水稍脏一点,所有人的愉快都会一扫而光。我的身体健康了,家里所有人都高高兴兴地生活,我的身体出了问题,家里人的高兴没有了不说,还会拖累大家。其实,家里的哪一个人不是这样呢,只有每一个人身心都健康着,家庭才会幸福。只有每一个家庭都和谐幸福了,中国梦才会飞扬起来。

想到这里,我给母亲打了个电话:“妈,你放心,我刚刚游完泳。”

郑彦英 著名作家,曾任河南省文联副主席、河南省作协副主席、河南省作协秘书长、河南省省管专家、享受国务院特殊津贴。曾获鲁迅文学奖、冰心文学奖、全国五个一工程奖等。出版有长篇小说《石瀑布》《拂尘》等6部,作品集《太阳》《在河之南》《风行水上》等12部。被搬上银幕的电影剧本《秦川情》等3部,被搬上荧屏的电视剧本《彭雪枫将军》等6部。



人在旅途

遥想泉城

□孙青瑜

当的挑剔和严肃。也就是说,凡是被古人普遍并反复赞誉过的美景,必定有可赞可叹可誉之处,闻妙文寻踪过来,肯定不会上当;吟着佳句身陷其中,不发出“美煞济南山水好,几时真做济南人?”的肺腑期盼,那算是历代大师们骗人。待闻诗观景无数次,次次满意归来,你才会发现文人比皇帝可信,皇帝之诗没有文人之诗负责任。

济南城的历史上不但诗多,还有很多“海右此亭古,济南名士多”的历史,比如文有李清照,武有秦叔宝,悬壶济世有扁鹊,一个比一个名气大,都是渗透到普通百姓生活中的大名人。只记得小时候,每年的年画总少不了秦叔宝。正是这秦叔宝,让我从书本上感觉到的“济南”和这块出硬汉的山东有点不搭界。原因就是山东人的集体性格不知何时就沾染上了秦叔宝和武二郎的影子:彪悍、正直、忠义,携着山东大葱式的挺立和高大,几乎成了中华民族英雄人物的脸谱。一说是山东人,尤其是山东汉子,未打交道,便先给人几分可靠感、信任感和安全感,在这个信任危机不可复加的年代,“山东人”无疑成了一张硬梆梆的名片,有没有人从中得到过掷地有声的实惠,我不知道,但是这种由全国人民给予的集体信任感,却是文学与历史遗留给山东人的骄傲和荣光。

因为从未到过济南城,多年来我一

直在纸上被艺术着的济南,它带着“鸟飞云锦千层外,人在丹青万幅中”的诗意,“白云楼下水溶溶,滴滴泉珠映日红”的阴柔,“兹山何峻秀,绿翠入芙蓉”的妖娆,“岩高日气薄,秀色如新洗”的美丽,以及因“济南”这个和“江南”仅有一字只差的大名而错觉出的南方味道……都一一驻扎进我的感觉中。无论是自然景观,还是人赋予的符号,都带着浓烈的柔性因子从书上蹦跶出来,让我越来越觉得“济南”这个充满柔性的名字与山东这个浸染着刚性文化的地域对不上号,但它又的确位于它的腹地,它是它的省会,属于它文化中的子文化。

正是这些“格格不入”,曾一度让我的感觉世界陷入了迷乱。

随着泉城笔会越来越近,济南城也随之离我越来越近,我干脆收起感觉,但等走进她的日子,涤尽知性背景,身陷进那城那自然中,去体认那城那景那文化,纠正“湖干烟乱柳犹眠,是处桃花雨半含。七十二泉涨暖,可怜只说似江南”的错觉。可再一想,似江南又有甚可怜?难道说北方就不可以多泉了?“一泓清浅漾珠圆,细浪潏潏小荷牵”“云雾蒸润华不注,波涛声震大明湖”的美景能妙成于北方,岂不是大自然更高的造化?岂不是更高绝配的和諧?再说,连这里的自然都吐纳着刚柔相济的太极精神,何况人乎?

河南、山东依肩相邻,可我这个河南人却至今未到过济南,着实是人生之憾。不想,前几天突然接到《当代小说》的通知,邀我去济南参加“泉城笔会”,方知济南还有一个更诗意的别名叫泉城。无论是济南,还是泉城,名字都非常好听,带着江南的风情和味道,暗携着女性的阴柔,飘荡着溢耳的诗意,让我越发向往起来。因为历史上有关济南的诗句实在太多,差不多历代超级文豪们都颂过济南之美,像诗仙李白、唐宋八大家的苏子由、曾巩和王安石,以及诗圣杜甫、鸿爪诗篇满天飞的皇帝弘历……更有甚者,连大书法家赵孟頫、小说家蒲松龄、地理学家郦道元来到济南都忍不住诗性大作,为济南留下千古颂辞,由此足见:济南之美名绝对不会虚传。

但不知什么时候,这些大师之作竟被老舍的一篇《济南的冬天》给盖住了。原因就是《济南的冬天》上过课本,中国一茬儿接一茬儿的小朋友背着《济南的冬天》一路走来,人数累加起来足有十亿。也就是说,几乎有一半以上的中国人未去济南,就先睹了一季子《济南的冬天》。古人云:“诗因楼成,楼因诗传”,说的就是无论哪个名胜之地,只要与文化结缘,它的名气就会如借东风,声名远播。因为除了见什么都能诗性澎湃的乾隆之外,一向无感不发,有感也不乱发的中国文人颂自然、赞自然、写自然皆是相